Имена в истории родного края



Шлапаков Иван Романович полковник, один из руководителей партизанского движения. Родился в деревне Самсоны (ныне Краснинского района Смоленской области). С 1931 по 1958 годы служил в армии. Создал один из первых партизанских отрядов на территории Смоленской области. Заместитель командира (а затем в 1942 -1944 годах) – командир партизанской бригады соединения "Батя". Бригада успешно участвовала в боях с немецко-фашистскими захватчиками, за что Шлапаков И. Р. был объявлен Гитлером личным врагом и назначил за его голову крупное денежное вознаграждение.

Награжден: два ордена Ленина, два ордена Красного Знамени, орден Жукова, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, медаль "Партизану Отечественной войны" 1-й степени и другие. Почетный гражданин города Демидов Смоленской области.

Из всех командиров соединения "Батя" самая счастливая, но и самая трудная судьба выпала на долю Ивана Шлапакова.

... Середина июля 1941 года. Лавина фашистских войск устремилась к Смоленску. Первый удар врага приняла на себя16-я армия под командованием генераллейтенанта Лукина. В самом начале боев силы армии были представлены лишь 152-й и 46-й стрелковыми дивизиями и частями 32-го стрелкового корпуса. "Два батальона, 26 орудий артиллерии 152 САД в районе д. Хохлово вступили в бои с противником", - доносит 15 июля политотдел армии - Управление политпропаганды Западного фронта.

В составе одного из этих батальонов командовал стрелковой ротой старший лейтенант И.Р. Шлапаков. Фашистам удалось окружить роту, нанести ей большие потери, и командир отдал последний приказ: "Идти на прорыв! Уцелевшим - группами и в одиночку пробиваться к своим!"

Прорвались далеко не все. Несколько недель прорывался сам раненый комроты на восток, один, без куска хлеба. Он мог идти и другим путем, как делали некоторые. Совсем недалеко от места боя в Краснинском районе родная деревня Самсоны. Там можно и подлечиться, и оглядеться. Но не таков характер у старшего лейтенанта! Только вновь в строй, в бой с врагами!

Непросто раненому догнать фронт, догнать своих однополчан. И пришлось осесть в касплянских лесах. А свкоре вокруг бывшего комроты сплачивается группа: местные активисты, окруженцы.

Невозможно подробно рассказать обо всех боевых операциях отряда, а потом и бригады И.Р. Шлапакова. Об этом написаны книги. Уже дважды была издана книга смоленского журналиста Н. Казакова "Когда гнев обжигает сердце". Во многих исторических исследованиях о действиях партизан в Белоруссии видное место отводится бригаде Шлапакова.

Вот лишь отдельные, наиболее характерные фрагменты боевых дел комбрига.

Май 1942 года. В отряде И.Р. Шлапакова уже 250 человек. Он имеет четыре взвода, артиллерийскую батарею, два миномета. В связи с образованием партизанского края отряд покидает Соколинскую дачу и занимает оборону под г. Демидовом. Против фашистов выставлен здесь прочный заслон. Но важнейшей задачей считает командир на данном этапе диверсии на железной дороге. Еще в марте направил он в соседний спецотряд своего партизана комсомольца Володю Куриленко для обучения подрывному делу. Вскоре диверсионная группа в составе Константина Иванова, Анатолия Кирша и Володи Куриленко приступила к активным действиям. 30 марта пушен под откос первый вражеский эшелон, 25 апреля - еще два, 13 мая - пятый. Но в этот день при отходе после операции группа была окружена в одном из домов в д. Саленки. В неравном бою ранен командир группы К. Иванов, тяжело ранен в живот В. Куриленко.

Личный враг Гитлера

Командир приказал А. Киршу унести раненого Володно, а сам остался, прикрывая огнем их отход. Константии Иванов был убит и сторел в подожженном доме, а Володя по пути в отряд скончался на руках у А. Кирша и был похоронен в д. Выставка.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Владимир Тимофеевич Куриленко был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза, а отряд стал носить его имя.

Это был первый герой среди партизан Смоленщины.

А несколько месяцев спустя, уже в лесах под Оршей, комитет комсомола бригады постановил: "Каждому члену комитета комсомола пустить под откос по эшелону врага и призвать комсомольцев последовать их примеру". И это постановление стало законом! Только за весну, лето и осень 1943 года было разбито 78 эшелонов противника!

... В июне 1942 года в соединении сформирована 5-я партизанская бригада. С 20 августа ее командиром назначен И.Р. Шлапаков. Во время вражеской блокады бригада ведет упорные бои у деревень Холм, Чага, Ополье, Комиссар соединения Ф.Н. Муромцев, подводя итоги операции, сообщал штабу Калининского фронта: "Особо отмечаем леятельность пятой бригалы За период с 10 по 23 сентября воины пятой убили 850 вражеских солдат и офицеров, разбили восемь автомашин, пустили под откос два эшелона противника, один из них - с танками, другой - с боеприпасами. Комбриг пятой - Шлапаков - умный, серьезный, волевой дисциплинированный командир. Хорошо разбирается в обстановке, умело руководит боем. Пользуется заслуженным авторитетом. Его бригада прекрасно дралась...

В последний день операции, 23 сентября, бригада отбивалась от врага в деревнях Корево и Городище. Все бригады выходили к Слободе, а Шлапаков по приказу штаба соединения круто повернул в другую сторону и направился в касплянские леса. Получена радиограмма штаба фронта: "Пятой бригаде перебазироваться железнодорожный треугольник Смоленск-Орша-Витебск. Одновременно с боевыми действиями примите все меры к разложению так называемой "Русской освоболительной армии" (власовнев) в Осинторфе".

И именно в поселок Осинторф для формирования "армии" прибыли белогвардейские офицеры и немцы русского происхождения. Охраняет "добровольцев" крупный гитлеровский гарнизон. Крепкий орешек на этот раз попался комбригу!

Бригада прибыла под Оршу в начале февраля 1943 года. И с первых же дней И.Р. Шлапаков берется за дело. Как и прежде, нужна

агентурная сеть. Уже 8 февраля Шлапаков и его заместитель по разведке встретились руководителем полпольной организации, созданной в Осинторфе еще в 1941 году, Станиславом Шмуглевским. Беседа длилась всю ночь. Штабом бригады был разработан план массового перехода "новобранцев" к партизанам. И вскоре первые 115 солдат и офицеров артиллерийского дивизиона РОА, предварительно заминировав склады с вооружением и боеприпасами, перешли к своим. Одна группа из них (45 человек) во главе со старшим лейтенантом Казанцевым влилась в бригаду Шлапакова, вторая (70 человек) - в бригаду Данукалова А.Ф. В Осинторфе карательный отряд эсэсовцев арестовал и отправил в концлагеря многих солдат РОА, значительную группу из них расстреляли, переформированные подразделения отправили на станцию Березино. Но и сюда проникли подпольщики. В одну из ночей со станции Березино на сторону партизан перешли около 250 власовцев. Они прихватили с собой броневик и несколько автомашин с боеприпасами.

10 марта 5-я бригада была переименована в 16-ю Смоленскую... В одной из бесед И.Р. Шлапаков както сказал: "Самой важной своей операцией я считаю уничтожение ставленника Гитлера в Осинторфе барона фон Шнавке".

Было это так. Командование тыловых немецко-фашистских войск и различные хозуправления оккупантов были очень заинтересованы в бесперебойной работе БелГРЭС, которая располагалась в Осинторфе. В связи с частыми диверсиями в Осинторф был прислан из Берлина специальный уполномоченный барон фон Шнавке. стал зонденфюрером торфопредприятия и района, одновременно ему поручалось строительство оборонительных укреплений на подступах к Осинторфу.

11 марта 1943 года через подпольщика Николая

Великосельского, который работал переводчиком у барона, стало известно, что на следующий день фон Шнавке собирается посетить водонасосную станцию. 12 марта группа партизан автоматчиков во главе со старшим лейтенантом Казанцевым без особого шума сняла часовых и захватила водонасосную станцию. Когда мотовоз с фон Шнавке, полсотней гитлеровцев и 20 полицейскими - охраной зондерфюрера стал подходить к станции, партизаны внезапно обрушили на него шквал огня из автоматов и пулеметов. Сам зонденфюрер, 37 солдат и 13 полицейских были

уничтожены почти молниеносно.

Всего на боевом счету бригады Шлапакова около уничтоженных гитлеровцев, 53 разгромленных гарнизона противника. Шлапаковцами пушены под откос сотни вражеских эшелонов. Это настоящий воинский подвиг бригады и ее командира. И он получил достойную оценку. Сотни бойцов бригады награждены орденами и медалями. Иван Романович Шлапаков, подполковник в отставке, за боевую деятельность в тылу врага удостоен двух орденов Ленина, двух - Красного Знамени и девяти медалей. Он награжден всеми почетными знаками Советского комитета ветеранов войны. Свой бойцовский характер сохранил Иван Романович и в послевоенные годы. Никогда он не смирялся с несправедливостью, не мог оставаться равнодушным к тому, что происходило в стране, смело бросался как в бой в спор с любыми высокими чинами. А в 1980 году благодарные демидовцы назвали Ивана Романовича Почетным гражданином г. Демидов.

Умер Иван Романович 10 декабря 2001 года. На доме № 13 по ул. Медицинская (Приокский район - Нижний Новгород), где жил партизан, в 2002 году была установлена мемориальная доска.

Ветеран бригады **Петр Кобраков** посвятил любимому комбригу свои стихи:

Но кажется, прорвавшись сквозь потери, Пройдя военный путь суровый весь, Сейчас вот-вот откроет юность двери И по-солдатски скажет мне: "Я здесь!".

Да, все они в ту грозную пору были юные...

И.В. Деменков, сотрудник музея

Партизанской Славы. По материалам книги Гавриленковой Е.П. и Гавриленкова В.М. "На берегах смоленского Байкала".

